

中医体检数据出炉 阳虚体质继续“霸榜”

“

健康人群不到两成，阳虚体质占比最多

10月6日上午，南京市中西医结合医院等单位，在南京钟山体育公园举办江苏省第十三届“中医药就在你身边”健康巡讲活动，同时举办第八届中医药膏方养生文化节暨中医药文化科普户外互动体验活动。

活动现场，省名中医领衔的大型义诊、免费中医特色护理体验、免费膏方品鉴、免费中医健身教学、中医学科普书籍等免费发放、特色中药制剂展示、中医文化猜谜奖励、中药知识咨询、中医药文化亲子娱乐等项目吸引众多市民参与。记者从活动现场了解到，该院对2021-2023年1000多名参与中医体检的市民数据分析发现，大部分人处于亚健康状态，其中，阳虚体质的人居首，而且这种体质已经是连续七年领跑了。

通讯员 杨璞
现代快报+记者 刘峻

2021-2023年最新的中医体检数据分析结果显示，参与中医体检的1000多名市民中，健康的人群不到两成，大部分人处于亚健康状态。阳虚体质最多，占到了近三成；其次是气虚体质、痰湿体质、阴虚体质、气郁体质，差别不是很大。

南京市中西医结合医院治未病科副主任杨晓辉介绍说，从2017年开始，参加中医体质检测的人中，阳虚体质人群数量一直居高不下，并且连续七年占据头名位置。从参与中医体检的性别分类上看，女性占近六成，男性占四成左右。从年龄上看，60岁以上人群居多，上班族约占六成。

亚健康多由不健康生活方式所致

江苏省名中医、南京市中西医结合医院主任中医师钮晓红介绍，阳虚通俗地说就是指人体的阳气不足，这种体质的人比一般人更容易怕冷，比如到了秋天的时候，对秋凉的感觉更明显。大部分阳虚体质的人有不健康的生活方式，例如长期熬夜、喜食冷饮及寒性食物、夏季长时间呆在空调房间、秋冬季穿衣要风度不要温度等。

钮晓红介绍说，中医有“百病皆生于气”之说。气虚常常是身体出现问题最开始的预警信号之一，若是容易疲劳、精神不振、易出

汗、反复感冒，那你可能已经气虚了，需要及时进行中药调理，秋冬季节可以选择对证服用膏方。

数据显示，40~50岁女性中阴虚和气郁体质的为数不少。比如女性到了更年期，如果肝肾阴虚会经常感到手心、脚心发热，面颊潮红或偏红，常感到眼睛干涩、口干咽燥，总想喝水，皮肤干燥，爱发无名火等。中医认为，女子以肝为先天。在经期、孕期、产期之后，女性伤其血，如果保养不当则致血不能养肝。近年来，肝阴虚及肝郁气滞的女性也逐渐增多，应该及时调理。

调理身体要根据体质和证型选膏方

随着气温进一步下降，选择膏方调理的人也逐渐多了起来。活动现场的膏方品鉴区吸引了不少市民驻足咨询。专家提醒，膏方进补不可盲目，否则不但达不到调理健康的目的，还可能事与愿违！在专家指导下，根据体质和证型有针对性地选膏方，有助于达到事半功倍的效果。

南京市名中医、南京市中西医结合医院治未病科副主任中医师夏公旭介绍，除了平和体质以外，其他体质的人群如果不及时调理，都有可能进一步发展成疾病。如痰湿体质的人比较胖，容易得心血管、糖尿病、高血压、高血脂方面的疾病；气虚体质的人体质较弱，容易感冒等；特禀体质是过敏体质，会有过敏性鼻炎、荨麻疹、哮喘等；气郁体质的人则容易得心理方面的疾病。

当寒露遇上高血压日
专家教你健康养生

快报讯（通讯员 刘鸣 麻云 记者 安莹）10月8日是寒露节气，也恰逢第26个全国高血压日。江苏省中医院心血管病科行政副主任、高血压研究所执行主任、副主任医师刘鸣表示，这种气候变化对于高血压患者来说更容易引起血压的波动。

1.重保暖。俗语说：“白露不露身，寒露不露脚。”寒露后应注重足部的保暖，防止寒从脚起。刘鸣表示，高血压患者尤其要注意根据气温变化适时增减衣物，注意保暖，即使是锻炼也应在日出后气温升高时，避免受寒冷空气刺激发生血管痉挛，引起血压剧烈波动，“秋冻”一说并不适用于老人、儿童等体质较弱人群及心脑血管疾病患者。

2.勿憋尿。“寒露之后天气渐寒渐燥，很多人会在睡前大量饮水，一方面会导致起夜频率增加，另一方面不少人也会在夜里或凌晨感到尿意，但由于天气寒冷懒得起床，下意识地憋尿，这是非常不好的习惯。”刘鸣指出，尤其对于高血压患者来说，憋尿可能会引起生理和心理的双重紧张，使交感神经兴奋性增加，从而使血压升高、心跳加快、心肌耗氧量增加。

3.长睡眠。寒露后，昼短夜长，睡眠时间也应做相应调整。早睡早起，不熬夜，保证充足的睡眠。早睡可以顺应阳气收敛，早起可使肺气得以舒展。

4.清饮食。秋意渐浓，“燥”邪当令。这时候切忌盲目进补，饮食宜清、甘、淡、温、润，不妨多食银耳、百合、山药、枸杞、莲藕、萝卜、荸荠、芝麻等滋阴润燥之品。

5.畅情志。秋风萧瑟，风起叶落，难免使人悲从中来，易于伤感。此时更应该保持良好的心态，适当宣泄抑郁之情，登高、赏菊、观枫、秋钓，培养豁达乐观之心。

刘鸣提醒，“健康生活”是预防高血压和高血压治疗中重要的组成部分，改善生活方式可有效降低血压或直接降低心脑血管病发生风险。健康生活方式六部曲：“限盐、减重、多运动，戒烟、戒酒、心态平。”

关爱老年口腔 乐享健康生活

问：请问老年人有哪些口腔特点？

葛久禹：老年人的口腔特征包括以下几点：

随着机体老化，支持牙齿的牙周组织发生生理性退化，牙龈退缩、牙槽骨吸收，临床表现牙冠伸长、根颈外露、根分叉暴露、牙齿不同程度松动。

缺牙数目多造成多个间隙，而且因缺牙时间长短不一，牙槽嵴出现高低不平的状态。

余留牙少而且条件差：松动牙多，残冠、残根多；因缺牙时间过长或残根久留而造成邻牙倾斜移位或对颌牙伸长。

牙面釉质磨损过重、牙龈退缩或牙颈根分叉暴露及楔状缺损均可造成牙齿过敏。

牙面磨损大，牙冠变短，面下1/3降低，甚至有颞颌关节病症状。

问：很多老人吃东西“倒牙”，很多东西不能吃？

葛久禹：这是牙本质敏感，俗称“倒牙”。主要是指对冷、热、酸、甜等刺激产生的短暂而尖锐的疼痛。

人的牙齿由牙釉质、牙本质、牙骨质以及牙髓组成。牙釉质在牙冠的最外层，是人体中最硬的物质。当步入中老年后，牙釉质层逐渐被磨耗掉了，里面的牙本质层开始暴露在外。由于牙齿最内层的牙髓中的神经末梢分布在牙本质中，所以遇到酸、冷这些刺激，就会产生酸痛的感觉。

此外，中老年人因自然年龄因素或因牙周病，造成牙龈萎缩，牙齿颈部和根部外露，这些部位被破坏后，里面的牙本质层离神经近，也容易受到刺激造成疼痛。

问：请问怎么处理呢？

葛久禹：对于牙本质敏感的防治，建议饭后漱口；减少酸性食物和饮料的摄入；选择合格的软毛牙刷，采用正确的刷牙方法，避免刷牙时用力过大；使用抗过敏牙膏。

老人一旦患有牙齿敏感症，应少食或不食过硬、过冷、过热、过酸或过甜的食物，不妨常吃些大蒜、核桃之类的食物，或咀嚼泡过的茶叶。

患有牙敏感症的中老年人应及时去医院检查治疗。如果是因楔状缺损造成的，要及时补上患牙。如果是因为磨耗造成的，则应进行脱敏治疗。在牙敏感区涂些含氟的药品或用含氟牙膏、脱敏牙膏刷牙也可起到一定效果。

问：为什么有些老年人吃饭老是塞牙？

葛久禹：塞牙是老年人最常见的口腔不适之一，原因主要是长期咀嚼磨耗使得牙冠发生明显磨损，牙齿形态变得不利于自我清洁，随着年龄的增长，原先填满两牙邻面间隙的牙龈乳头萎缩后留下缝隙。缺牙后邻牙倾斜，牙列拥挤或稀疏，邻面龋洞充填未能恢复好接触区等。这样，在咀嚼过程中，食物就会沿水平或垂直方向挤入牙间缝隙，造成塞牙。

塞牙的专业名称叫食物嵌塞。又分为垂直嵌塞和水平嵌塞两种。遇到“塞牙”的情况，应立即刷牙、漱口或选择使用牙线、牙间刷清理，避免用粗糙牙签剔牙。刷不掉的嵌塞物可用质地较柔软的细的弹性好的牙间刷轻轻剔出，不可用力过猛过快。反复塞牙者应到医院进行专业治疗。可以通过调合去除过锐的牙尖，重新充填龋洞和修复邻面接触等方法消除嵌塞。

问：和年轻人不同，很多老年人往往是牙根蛀坏？

葛久禹：老年人由于牙龈萎缩，牙根暴露于口腔环境，根面易发生龋坏，这被称为根面龋，也是老年人的口腔常见病和多发病。

预防根面龋需要做到以下几点：使用含氟牙膏、保健牙刷，用正确的方法早晚刷牙；饭后漱口，有条件者可使用漱口液漱口；不吸烟，适当控制各种甜食摄入频率，多吃新鲜蔬菜与瓜果，保证微量元素的摄取，增加牙齿抗龋能力；出现了根面龋应及时治疗。

问：老年人有无口腔自我保健的方法？

葛久禹：1.刷牙。人老掉牙不是必然规律，大多数是由于长期患有龋病、牙周病等口腔疾病造成的。只要预防和控制口腔疾病，形成良好的口腔卫生习惯，就可以终身拥有一副健康的牙齿。老年人要选择合乎卫生要求的老人用或成人用保健牙刷。要求软毛、磨毛、小头、曲柄。最好选用含氟牙膏，坚持每餐后刷牙。即使牙齿已完全脱落，也应该用柔软的牙刷刷洗牙龈、牙槽。

2.洁牙。每半年去医疗机构做一次口腔健康检查，每年至少洁牙并口腔检查1~2次。老年人口腔自我修复能力减弱，定期检查、洁治等保健措施对于维持口腔健康必不可少。

3.纠正不良卫生习惯与生活方式。戒除烟酒，改掉一些不良习惯，比如，不用牙齿开瓶盖，不去咬硬物；餐后不能用过于粗硬的火柴梗、铁丝等代替牙签剔牙。

4.及时修复缺失牙及保护义齿的基牙。及时把缺少的牙齿镶上，是老年人口腔保健一项不可忽略的内容。活动假牙每天摘、刷、泡，种植牙既要刷，也要保护，否则会形成种植体周围炎。

此外，想要头发花白时还有一口好牙，还应该天天给牙齿做保健操。从中医的角度讲，适当“叩齿”和“运舌”都是口腔保健的好方法。“叩齿”即为上下齿“打架”，每天早晚各一次，每次20下，有促进牙槽骨及牙骨质新生的良好效果。“运舌”则是指用舌头在嘴里来回转动，促进唾液分泌，对预防黏膜性口干有一定效果。这些做法可以促进牙周血液循环，增进牙周组织健康，长期坚持可固齿强身。如果牙齿松动、咬合错乱，叩齿往往会造成牙周组织创伤，不宜做叩齿保健。

另一种是牙龈按摩法，以手指伸入在牙龈上揉按数十次，每次由后向前、由轻到重，长期坚持对促进牙龈血液循环、防治牙周疾病，大有好处。



葛久禹 通讯员供图